

誓言铮铮 不负人民

新华社记者

全票当选！众望所归！
见证历史的人民大会堂，又一次铭记庄严时刻。
2023年3月10日上午，面向近3000名十四届全国人大代表，刚刚当选国家主席、中央军委主席的习近平进行宪法宣誓。
誓言铮铮，不负人民。
“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”
掌声热烈，凝心聚力。
让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，踔厉奋发、勇毅前行，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

永远保持对人民的赤子之心，把真挚誓言刻进许党许国的使命担当

神圣誓言回应着代表们以14亿多人民的名义作出的庄严选择，印刻着一个大党大国领袖始终不渝的赤子情怀。
国徽高悬，熠熠生辉；温暖记忆，翻涌而来。
2014年2月7日，担任国家主席近一年的习近平，这样向外国媒体袒露自己的心迹：“作为国家领导人，人民把我放在这样的工作岗位上，我就要始终把人民放在心中最高的位置，牢记责任重于泰山，时刻把人民群众的安危冷暖放在心上，兢兢业业，夙夜在公，始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。”
一字一句，发自肺腑；初心如磐，信仰如炬。
习近平总书记曾多次回忆在梁家河的岁月，“我很期盼的一件事，就是让乡亲们饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。”
从大队党支部书记到党和国家最高领导人，他体会过百姓的疾苦，更深知人民的期盼。在自述文章《我是黄土地的儿子》中，他写道：“像爱自己的父母那样爱老百姓，为老百姓谋利益，带着老百姓奔好日子。”
岁月奔涌，江山印证；风雨兼程，使命必达。

“这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”
走过一条条崎岖不平的路，握紧一双双满是老茧的手……习近平总书记用踏遍14个集中连片特困地区的辛劳，推动实现“一个也不能少”的全面小康，奔向共同富裕。
今年全国两会，三位来自湖南的全国人大代表从湘西边城机场项目工地、十八洞村的锦绣车间、洞洞山下的苗族金寨、万亩连片的黄金茶园带来的一线调研报告，仿佛还在散发着新春沃野的泥土芬芳。
“今年是习近平总书记在湘西州提出‘精准扶贫’重要理念十周年，没有党和国家的好政策，哪有翻天覆地的新面貌！”
9899万，平均每年减贫1000多万人。十年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们历史性地解决了绝对贫困问题，

如期全面建成小康社会，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。
泱泱大国，领航舵舵，“人民”二字，重若千钧。
“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”
“我是人民的勤务员。”
“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”
……
2021年4月，广西桂林毛竹山村，习近平总书记来到村民王德利家做客。
“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”
“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”
一段段家常，记录下他同群众“身挨身坐、心贴心聊”的亲民；一项项部署，贯穿着“人民有所呼、改革有所应”的要求；一次次飞跃，见证了“让发展成果更多更公平惠及全体人民”的理念。

人民群众的事，再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，坚持问需于民、问计于民。
过去十年，习近平总书记同全国人大代表、全国政协委员共商国是，50多次参加全国两会团组审议讨论，听取约400名代表委员发言。

从社区议事厅到人民大会堂，全过程人民民主成为最广泛、最真实、最管用的民主。
代表委员对意见建议办理落实结果的满意率达100%。代表委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉。
更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……近年来，中国人民对政府的满意度每年都保持在90%以上。
“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”心之所想，就是行之所向。

心怀“国之大者”，把铿锵誓言融入新时代治国理政的伟大实践

时隔五年，历史的镜头再次定格，共和国领导人的宪法宣誓。
习近平从主席台座席上起身，向全体代表鞠躬致意。
如潮的掌声，献给引领中国特色社会主义迈入新时代的共产党人。
神圣的选票，属于推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的领导人。
为人民谋幸福，为民族谋复兴——统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，习近平总书记把一代代共产党人心中铿锵誓言，化作新时代治国理政的伟大实践。
在决战决胜脱贫攻坚的“战场”上，他顶风冒雪、翻山越岭，亲自指挥这场人类历史上规模最大的反贫困斗争取得最终胜利；

在抗击新冠疫情的“大考”中，他运筹帷幄、坚决果敢，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹；
他亲自领导强军顶层设计，推动人民军队实现整体性革命性重塑；他提出总体国家安全观，统筹发展和安全；他推动构建人类命运共同体，在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献……
改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

亲自谋划、亲自部署，“国之大者”，志在千秋。
“决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去”。誓言铿锵，为了中国经济巨轮行稳致远——
山西太钢，全球最大不锈钢企业，一度巨额亏损。2017年、2020年，习近平总书记曾两次前往考察调研。
历经三年，涅槃重生，全球最薄“手撕钢”供不应求。总书记称赞：“百炼钢炼成了绕指柔”。

“任何时候我们都不能着急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路。这就是为什么要树立新发展理念。树立正确的政绩观也就在这里，功成不必在我，功成必定有我。”
将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，把“绿水青山就是金山银山”写入党章的十九大报告和党章……十年来，美丽中国感可知，“为子孙后代计，为长远发展谋”的战略定力举世称道。
“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”誓言铿锵，为了华夏儿女同心圆梦——
2022年9月30日上午，天安门广场庄严肃穆，人民英雄纪念碑巍然矗立。
肃立默哀、敬献花篮、整理缎带、缓步瞻仰……自设立烈士纪念日以来，每年这一天，习近平总书记都会以无声的缅怀传递无穷的力量。
为功勋模范颁发奖章，为老道德模范让座，叮嘱青少年“扣好人生第一粒扣子”……十年来，习近平总书记亲力亲为，带领全党全国人民厚植新时代中国文明沃土。

从越走越宽广的“中国之路”中，我们的道路自信愈发坚定；从具有强大真理和道义力量的“中国之理”中，我们的理论自信日益夯实；从历经风雨更显优越的“中国之治”中，我们的制度自信持续铸牢；从深植于悠长历史和深厚文脉的“中国之魂”中，我们的文化自信不断增强。
今天，中国人民志气、骨气、底气极大增强，焕发出更为主动的精神力量。
(下转7版)

望神州，春潮澎湃、长风浩荡；这一刻，举国振奋、全球瞩目

2023年3月10日上午，在十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。
大江南北、长城内外，党心民心凝聚，信心力量激荡。
这一选举结果充分反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一。广大干部群众表示，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、同心同德，向着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进！

见证新的历史时刻

人民大会堂大礼堂，热烈掌声一次次响起。会场内外万众一心，共同见证历史性时刻。
“这是14亿多人民作出的郑重选择，表达了人民群众对习近平总书记发自内心的拥戴。”郑重投下神圣一票，全国人大代表倪志军心潮澎湃，“作为中国远洋海运集团职工，工作20多年来，我亲历了中国航运事业蓬勃发展。中国号巨轮行稳致远，离不开习近平同志掌舵领航。我们要团结奋斗，担当作为，在新征程上劈波斩浪、勇往直前！”
习近平同志全票当选的喜悦通过电波、网络传遍大江南北，亿万人民欢欣鼓舞、振奋不已。

四川绵阳北川羌族自治县石椅村，党员干部和村民们聚集在电视机前观看直播。随着习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席的结果一公布，大家兴奋地站起来热烈鼓掌。
“这些年，从脱贫攻坚到乡村振兴，乡亲们日子越过越红火。习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，更坚定了我们推动乡村振兴、奔向共同富裕的决心！”石椅村党支部书记陈爱军格外激动，“今年春节前总书记通过视频连线为我们送来鼓励和祝福，我们充满干劲、要百尺竿头更进一步，在乡村振兴中取得新的更大成绩！”

走过新时代十年非凡历程，我国发展站上新的更高起点，全面建设社会主义现代化国家进入新的关键一程。
越是壮阔的征程，越需要领航的力量。
“我们坚决拥护习近平同志当选国家主席、中央军委主席！”全国人大代表、“强军先锋飞行大队”大队长高长中强说，“十年来，在强军目标引领下，强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。聚焦实现建军一百年奋斗目标，沿着习主席指引的方向前进，我们必须将战胜一切困难挑战！”
中组部、中宣部、全国人大常委会机关、全国政协机关干部职工一致认为，习近平同志当选国家主席、中央军委主席，是全党全军全国各族人民的共同心愿，体现了全党全军全国各族人民对习近平同志的衷心拥护。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进，要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

在湖南睿图智能科技有限公司内，总经理周博文正和同事们讨论打造系列创新实验室，推动科技成果就地转化。手机提示音不断响起，“习近平全票当选国家主席、中央军委主席”的消息迅速刷屏，大家纷纷转发点赞，表达激动之情。
2020年9月，习近平同志在湖南长沙主持召开基层代表座谈会，周博文在会上对“十四五”规划编制提出建议。“总书记高瞻远瞩、运筹帷幄，是中国式现代化事业的领路人。我们一定牢记嘱托，加强关键核心技术攻关，聚力破解‘卡脖子’难题，为推进中国式现代化贡献力量。”
民盟中央、致公党中央、无党派人士表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是历史的选择、人民的选择、时代的选择。以习近平同志为核心的中共中央的坚强领导，是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的根本政治保证。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，切实担负起好参谋、好帮手、好同事的责任，促进中国新型政党制度效能不断提升，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

凝聚亿万人民的共同意愿

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”
铮铮誓言，拳拳初心。人民领袖，不负人民。
广大代表委员一致表示，习近平同志再次全票当选国家主席、中央军委主席，是人民之福、民族之幸，是建设中国特色社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的希望所在、力量所在、胜利所在。习近平同志是当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。
中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部机关干部职工认为，在新时代伟大实践中，习近平

历史的选择 人民的期盼 时代的重托

——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

新华社记者

总书记展现出非凡的政治智慧、顽强的意志品质、深厚的人民情怀、强烈的责任担当，是全党的核心、全国人民的主心骨。我们要同以习近平同志为核心的党中央的要求对标对表，坚持以人民为中心，全心全意为人民服务。

春雷一响万物生，振奋人心的消息传遍吕梁山区。
“牢牢依靠主心骨，紧紧跟随领路人！我们有劲头、有盼头、有奔头！”山西霍州师庄乡冯南垣村，村民红兵家崭新的堂屋窗明几净、暖意融融。“总书记最关心咱们老百姓过得好不好，总是把解决好群众的急难愁盼放在心里。如今政府帮我们建了新房子，我们要把日子越过越好，请总书记放心！”师红兵说，他今年早早精挑细选了玉米种子，期待今年有更好的收成。
广袤大地、城乡巨变，人民生活绘就新时代中国最温暖的底色。

“习近平总书记心里装着老百姓，他当选国家主席、中央军委主席，是我们的共同心愿。”全国人大代表、辽宁沈阳皇姑区三台子街道牡丹社区党委书记晖说，“习近平总书记强调，‘国之大者’就是人民的幸福生活。我们要牢记总书记殷切嘱托，建强党服务百姓的基层堡垒，做到民有所呼、我必有应，不断提升基层治理水平。”
江山就是人民，人民就是江山。依靠人民创造历史伟业，中华大地凝聚起矢志复兴的磅礴力量。

“习近平同志全票当选，体现了各族群众的忠诚拥护、衷心爱戴。”亲历这一重要历史时刻，来自新疆喀什库尔塔吉克自治县的全国人大代表、护边员多来提曼·开米克热泪盈眶，“家在边境，更感到祖国的温暖、领袖的伟大。我们永远感念总书记和党的恩情，要像石榴籽一样紧紧抱在一起，守好祖国的神圣领土！”
大国领袖夙夜在公、躬身为民，亿万人民心有所依、行有所向。
“这是历史的选择，是全国人民的共同期盼！”全国政协委员、北京城市学院校长刘林说，“我们要按照习近平总书记要求，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，扎根中国大地办中国特色社会主义大学，为实现中华民族伟大复兴培育更多优秀人才。”

吹响昂扬奋进的时代号角

旭日东升，大潮奔涌，光荣与梦想的远征已经开启。
“习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，为推进中国式现代化建设进一步强信心、壮动力，我们沿着高质量发展之路阔步前行的决心更加坚定。”展望未来，全国人大代表、江苏省南通市通富微电子股份有限公司总经理石磊信心满怀，“我们要不断开拓进取，强化企业科技创新主体地位，增强国际竞争力，共赴中国式现代化新征程。”
书写时代答卷，牢记初心使命。
中央纪委国家监委机关、国家安全部干部职工表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是举国意志的体现，是党心民心的凝聚，有利于党和国家事业的兴旺发达、长治久安。我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终坚持以严的基调调正作风肃纪，凝聚起求真务实、担当作为、干事创业的强大正能量。
春日大地，内蒙古苏尼特草原万物萌发。通过网络得知习近平同志全票当选的消息，刚刚结束下乡演出的乌兰牧骑队员们欢欣鼓舞。内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑副队长胡斯楞激动地说：“习近平同志勉励我们，人民需要艺术，艺术也需要人民。我们一定继续扎根生活沃土，永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’，将党的方针政策融入文艺创作，让党的好声音传遍大草原。”
“习近平同志当选国家主席、中央军委主席，充分反映了全国各族人民的衷心拥护、对不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面的热切期盼。”全国人大代表、云南大理白族自治州长陈真永用热烈的掌声表达心声。“在习近平生态文明思想指引下，洱海保护实现了从‘一湖之治’向‘流域之治’‘生态之治’转变。绿水青山就是金山银山，我们要以洱海高水平保护助力高质量发展，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永续人间。”
向着新目标，奋楫再出发！号角嘹亮，步履铿锵。国家发展改革委、财政部、全国总工会干部职工表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席是党心所向，民心所向，众望所归。我们要以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，投身新时代中国特色社会主义伟大事业，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

“维护核心、听令指挥，必须落实在投身新时代强国强军事业的具体行动上。”全国人大代表、火箭军某部政治委员张韶颖说，要把对习主席的信赖拥戴转化为聚焦备战打仗、推动国防和军队现代化建设的思路举措，转化为奋力实现建军一百年奋斗目标生动的生动实践，跑出新时代奋斗强军的加速度，用实际行动向党和人民交出新的合格答卷。
明天的中国，希望寄予青年。
观看习近平主席宣誓的现场直播，华南理工大学微电子学院大三学生吴家安和同学们倍感振奋：“习近平同志为粤港澳大湾区发展擘画蓝图，为我们搭建了广阔的舞台。作为新时代的青年，我们无比幸运，要勇立时代潮头，为大湾区发展建设贡献青春力量！”
众望所归的领袖，引领伟大时代；坚强有力的核心，凝聚奋进力量。从春天再出发，巍巍东方巨轮驶向更加光明的未来。

(新华社北京3月10日电)

引领新征程 向着中华民族伟大复兴昂首迈进

——海外华侨华人热烈祝贺习近平全票当选国家主席中央军委主席

新华社记者

十四届全国人大一次会议10日上午选举习近平为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。
通过网络、电视直播等多种方式，海外华侨华人看到这一消息时倍感振奋。他们热烈祝贺习近平全票当选为国家主席、中央军委主席，纷纷表示相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，踏上新征程的中国必将创造新的更大辉煌。海外华侨华人将发挥自身优势和增进中外友好交流的桥梁纽带作用，努力奋发进取，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

“这是民心所向，我们为之心欢鼓舞”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代十年变革造就的中国发展奇迹，令广大海外华侨华人倍感自豪、幸福和自信。
开罗当地时间10日一早，埃及中华人华侨联合会会长陈建南守在电视机前，专注收看两会报道。“当电视机中传来习近平当选为国家主席、中央军委主席的消息时，我感到非常振奋，这是民心所向，相信以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标必将变为现实。”
今年两会，法国华侨华人名誉主席金麟泽作为海外侨胞代表列席全国政协会议。他说：“中共十八大以来，我们共同见证了新时代十年伟大变革，身为中华儿女感到无比自豪和幸福。”
同样在北京列席全国政协会议的全日本华侨华人社团联合会会长贺乃和说，“习近平当选为国家主席、中央军委主席，这是民心所向，我们为之心欢鼓舞。看到祖国在高质量发展道路上稳步前进，由衷感到骄傲自豪。”
俄罗斯圣彼得堡私立补充教育孔子东方语言文化学院孔子课堂外方院长张婭丽说，

习近平当选为国家主席、中央军委主席，这是令人激动的历史性时刻。“海外愿意学习中文的人越来越多，对中国文化感兴趣的人越来越多。因为祖国强大，我们在海外得到更多的尊重。”
“中国将为充满不确定性的世界增强信心”

扎实推进中国式现代化、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展……在全面贯彻党的二十大精神开局之年，通往民族复兴光明未来的清晰路径让海外华侨华人对未来充满信心。
“党的二十大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，一幅以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的恢宏画卷渐次展开。”肯尼亚中国和平统一促进会会长高玮对未来充满信心：“相信祖国将取得更辉煌发展成就。”
“我们为贫困地区百姓成功脱贫并过上幸福日子感到由衷高兴。”印度尼西亚《新报》总编辑李卓辉2013年聆听过习近平主席在印尼国会的演讲，还曾多次走访过中国农村。他说，中国立足国情制定减贫方案，取得了杰出成就，为全球减贫事业作出了重要贡献。
美国南加州华人华侨联合会会长蔡成华说，“我们心系祖国，将进一步发挥好增进中国人民友好交流的桥梁纽带作用，树立海外华侨华人的良好形象，以实际行动为中国式现代化建设、为中华民族的伟大复兴作出贡献。”
巴西中国和平统一促进会会长王俊晓一直关注中国两会，倾听新时代中国的声音、感知新征程上中国的发展，他说：“我们坚信在习近平主席领导下，在全国各族人民和海外侨胞的共同努力下，中华民族伟大复兴的宏伟目标一定会实现。立足本职，放眼未来，海外华侨华人将竭尽所能为中华民族伟大复兴贡献力量。”

路”高质量发展，让东南亚国家共享中国巨大市场和发展机遇。”他说。

“继续为中华民族伟大复兴贡献力量”

山河披锦绣，盛世写华章。习近平当选为国家主席、中央军委主席，让海外华侨华人深感振奋。他们表示将发挥自身优势，努力奋发进取，继续为中华民族伟大复兴贡献力量。
作为促进中美友好交往的民间团体负责人，美国俄勒冈州中国理事会上主席蓝进曾组织过近百位美国州议员访华，让这些议员亲身感受中国式现代化年的发展奇迹。通过网络观看习近平向全国人大代表宣读誓词，蓝进说：“每次回到祖国，我都亲眼见证同胞们为实现中华民族伟大复兴作出的不懈努力，见证中国坚持改革开放带来的繁荣和发展。在习近平主席的领导下，中国人民发出更加强大的活力和创造力。”
“我们对祖国的未来充满信心，政策的连续性将有力推进中国经济高质量发展，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”英国华侨华人社团新华联谊会会长杨汉新说，中国脚踏实地、勇毅前行，让在英华侨华人备受鼓舞。
“我们深切感受到，阿根廷人关于中国的讨论与关注比以往更多了。”阿根廷广东商会会长余永辉说：“我们心系祖国，将进一步发挥好增进中国人民友好交流的桥梁纽带作用，树立海外华侨华人的良好形象，以实际行动为中国式现代化建设、为中华民族的伟大复兴作出贡献。”

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓一直关注中国两会，倾听新时代中国的声音、感知新征程上中国的发展，他说：“我们坚信在习近平主席领导下，在全国各族人民和海外侨胞的共同努力下，中华民族伟大复兴的宏伟目标一定会实现。立足本职，放眼未来，海外华侨华人将竭尽所能为中华民族伟大复兴贡献力量。”